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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3- ΜΕΤΡΗΣΕΙΣ ΜΑΖΑΣ-ΤΑ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ 

β. Συζητώ, Αναρωτιέμαι, Υποθέτω 

Μάζα 

Για να μετρήσουμε τη μάζα ενός σώματος αρκεί να συγκρίνουμε με σώματα γνωστής μάζας (σταθμά). 

 Όργανο μέτρησης της μάζας είναι ο Ζυγός (ή ζυγαριά). Υπάρχουν διαφόρων ειδών Ζυγοί. 

 Θεμελιώδης μονάδα μέτρησης της μάζας: Χιλιόγραμμο ή κιλό (kg). 

 Σύνηθες υποπολλαπλάσιο του χιλιόγραμμου: Γραμμάριο (gr), 1kg=1000gr. 

 Σύνηθες πολλαπλάσιο: τόνος (t), 1000kg=1t 

Βάρος 

Είναι η ελκτική δύναμη που ασκεί η Γη σε ένα σώμα. Οπότε είναι δύναμη. 

 Όργανο μέτρησης του βάρους: δυναμόμετρο. 

 Μονάδα μέτρησης: 1Newton. 

Καθημερινά αναφερόμαστε λανθασμένα σε αυτά τα 2 μεγέθη. Αναφέρουμε τα κιλά ως μονάδα μέτρησης 

του βάρους, π.χ. ανεβαίνουμε στη ζυγαριά και λέμε ότι το βάρος μας είναι 60 κιλά. Εννοούμε όμως τη 

μάζα του σώματός μας. 

γ. Ενεργώ, Πειραματίζομαι 

σελ.11 

Προκειμένου να υπολογίσουμε από τις τιμές της μάζας τις τιμές του βάρους καθενός από τα σταθμά, 

πρέπει να λάβουμε υπόψη το εξής: Αρχικά μετατρέπουμε τις μάζες που είναι σε γραμμάρια σε κιλά 

διαιρώντας με το 1000 και στη συνέχεια πολλαπλασιάζουμε αυτές τις τιμές με το g=9,8m/s2. Δηλαδή 

εφαρμόσαμε τον τύπο: W=mg (Βάρος=μάζα x επιτάχυνση της βαρύτητας) 

Σελ.12 

 Παρατηρώ ότι όσο περισσότερα σταθμά τοποθετώ στο δυναμόμετρο τόσο μεγαλύτερη είναι η 

επιμήκυνση του ελατηρίου. 

 Παρατηρώ επίσης πως η μάζα των σταθμών είναι ανάλογη με την επιμήκυνση του ελατηρίου: 

 Διπλασιάζεται η μάζα→διπλασιάζεται και η επιμήκυνση 

 Τριπλασιάζεται η μάζα→τριπλασιάζεται και η επιμήκυνση 

 Υποδιπλασιάζεται η μάζα→Υποδιπλασιάζεται και η επιμήκυνση 

Σελ. 14 

Όταν είναι γνωστή η μάζα (kg) ενός σώματος και θέλουμε να βρούμε το βάρος του (Ν) χρησιμοποιούμε 

τη σχέση: Βάρος (Ν)=Μάζα(kg)x9,8 (επιτάχυνση βαρύτητας, m/s2) 

Μετατρέπουμε τα γραμμάρια (gr) σε κιλά (kg): 69:1000=0,069kg 

Wαντικ.=mαντικ g=0,069kg 9,8m/s2=0,68Ν 
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δ. Συμπεραίνω, Καταγράφω 

 Τη Μάζα ενός σώματος τη μετράμε με ζυγό (ζυγαριά) συγκρίνοντας τη με τη συνολική μάζα των 

σταθμών που ισορροπούν το ζυγό. 

 Επίσης, η Μάζα μπορεί να μετρηθεί και με δυναμόμετρο, συγκρίνοντας την επιμήκυνσή του 

κατά τη μέτρηση με την επιμήκυνση που προκαλούν σταθμά γνωστής μάζας, αφού οι 

επιμηκύνσεις του δυναμόμετρου είναι ανάλογες με τις μάζες των σωμάτων που τις προκαλούν. 

 Το βάρος των σωμάτων είναι δυνατόν να υπολογιστεί από τη μάζα τους. Αν γνωρίζουμε τη Μάζα 

ενός σώματος, μπορούμε να υπολογίσουμε το Βάρος του από τη σχέση:  

Βάρος (Ν)=Μάζα(kg)x 9,8 (m/s2) 

 Επίσης από το πείραμα 3 συμπεραίνουμε ότι η σχεδίαση διαγραμμάτων είναι χρήσιμη, αφού από 

τις μετρούμενες τιμλες ενός από τα φυσικά μεγέθη που συσχετίζουν είναι δυνατό να 

υπολογιστούν οι αντίστοιχες τιμές του άλλου.  

Γιατί είναι χρήσιμη η σχεδίαση διαγραμμάτων; 

 Με τα διαγράμματα μπορούμε να καταλάβουμε παραστατικά τη σχέση 2 μεγεθών. 

 Επίσης, ακόμα και αν δεν γνωρίζουμε κάποιον τύπο που να συνδέει τα 2 μεγέθη μπορούμε να 

υπολογίζουμε την τιμή του ενόςν απλώς αν γνωρίζουμε την αντίστοιχη τιμή του άλλου μεγέθους 

και να το αντιστοιχίσουμε σε αυτήν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


